

国际观察

从莫迪对美首次国事访问 看美印谁的套路更深

印度总理莫迪日前开启对美国的国事访问。美国这次接待莫迪的规格之高,估计一众盟友的领导人看了都得嫉妒。

白官为莫迪安排了抵达和离开时的仪仗队迎送仪式、隆重豪华的国宴以及与白宫一街之隔的布莱尔宾馆的住宿。美媒说,莫迪的待遇可以媲美2009年11月访美的印度时任总理辛格。



破格待遇

据《印度时报》报道,自2014年上任以来,莫迪先后6次赴美。而这次访美是首次被提升至“国事访问”高度。

作为政府首脑,总理通常是应邀进行“正式访问”而非“国事访问”。只有像兼任政府首脑的君主和总统等国家元首才能够得到“国事访问”的邀请。至于莫迪为何能破格享受国事访问待遇,白宫方面没有作出解释。

莫迪这次至少有两点很满意。一是他将出席拜登为他安排的国宴。这将是拜登上任以来,第三次以国宴规格接待外国政要,前两次是法国总统马克龙和韩国总统尹锡悦。二是将应邀到美国国会参众两院联席会议上发表演讲。美媒称,这种待遇一般只给美国重要盟友国家的领导人。

从规格和安排来看,美印特别是美方高度重视本次访问,美方对莫迪此行强化美印关系寄予厚望。

据路透社报道,莫迪此次访美被视作美印关系的“转折点”,具有里程碑意义。

新德里亚洲协会政策研究所高级研究员莫汉说:“这不是一次例行访问,这是印度和美国关系的一个根本性转折点。这不是遏制中国或反对中国的问题,而是关于在亚洲建立新的权力平衡。”

有印度官员表示,莫迪此次访美的焦点是加强美印在国防与关键科技领域的合作,包括印度斥资30亿美元购买31架MQ-9B“海上卫士”无人机,以及与通用电气公司合作,达成F414涡扇发动机本土化生产并用于国产“光辉”战机的交易。

此外,双方还将讨论半导体、网络空间、航空航天、战略基础设施和通信、商业太空项目、量子计算以及人工智能在工业和国防领域的应用等方面的合作。

事实上,为了保证莫迪此次访美取得成果,美印两国早就频频派出高官进行接触和磋商。1月底,印度总理国家安全顾问多瓦尔访美,与美国总统安全事务助理沙利文正式启动了“美印关键和新兴技术倡议”(iCET),提升两国在国防工业、太空、电信、量子、人工智能和生物技术领域的合作。

本月初,美国防长奥斯汀在访印期间敲定了美印国防工业合作路线图,宣布成立“印美国防加速生态系统”(INDUS-X),以待莫迪访问时正式签署生效。

紧接着,印度外交秘书柯威哲在华盛顿与美方举行了印美战略贸易对话,主要是推进两国在关键领域技术的开发与贸易。而后,沙利文访问新德里,对莫迪访美安排和成果进行最终对表。

可见,美方确实为拉拢印度准备了“干货”。



另有打算

美方如此殷勤动作自然有所求。

首先,离间印度和俄罗斯的关系,减少印度对俄罗斯在军事和防务上的依赖。

长期以来,俄罗斯一直是印度最大武器供应国,而这明显不符合美西方利益。而俄乌冲突以来,印度非但没有追随美国制裁俄罗斯,反而大量购买俄能源,也令西方非常不爽。

根据斯德哥尔摩国际和平研究所的一份国际军售报告,自2018年至2022年,印度采购了世界武器出口量的11%,其中几乎一半来自俄罗斯。在印度希望提高其海空实力和战备水平,实现武器现代化的背景下,美国试图向其提供先进技术以及多样化的武器选择,推动印度摆脱对俄罗斯武器的依赖,使之逐渐成为美国武器的重要市场。

就拿F414涡扇发动机来说,这是美国罕见地同一个非军事盟友分享敏感军事技术。美国也极有可能借F414发动机交易,附带诸多条件,以捆绑印度。

其次,煽动印度在印太地区牵制对抗中国。美国也明白,印度并不想成为对抗中国的前线国家,

但通过向印度出售尖端武器装备,如MQ-9B无人机,可以鼓动印度增强在边境问题上与中国作对的“信心”。同时,美国也企图将印度深度嵌入“印太战略”,包括完善双方在武器技术系统上的互操作性,形成对华威慑。

过去20年间,为应对所谓“中国威胁”,美印加快了在防务安全领域的合作步伐。有数据显示,两国间防务贸易从2008年接近零的水平,增长至2020年的超过200亿美元。印度从美国购买的防务产品包括远程海上巡逻机、C-130运输机和导弹及无人机等。

同时,印度近期的不少操作及其作为二十国集团轮值主席国的身份,也吊足了美国胃口,使美国更加期待它的“战略转向”。如莫迪上月在广岛举行的七国集团峰会期间,同乌克兰总统泽连斯基举行了俄乌冲突以来的首次会谈,似乎在原有立场上向西方有所靠拢。

印度心里十分清楚美方拉拢它反俄遏华的算盘,时不时对华展现出的强硬立场一定程度上提升了美方的期待值。

一厢情愿

美国这几年在印度身上下了不少功夫,但效果似乎并不理想。

尽管莫迪这次访美之旅被“寄予厚望”,但从双方近期交往来看,二者并非像官方所说的那么亲密,美国更多是一厢情愿,印度对美方的一些提议并不十分热情。

印度此前已加入美国主导的“美日印澳”四方安全对话,但美国显然还不满足,打算邀请印度加入“北约4”,企图就北约框架利用印度制华,将印度绑上美国战车。对此,印度外长苏杰生明确以“美国将北约为观察世界的唯一模式,不贴合印度”为由拒绝邀请。

此外,印度电力部、新能源和可再生能源部部长拉吉·库马尔·辛格还就美印“清洁能源谈判”问题抨击美国能源政策虚伪,指责美方搞“保护主义”。

在军售问题上,且不说美国一时难以取代俄罗斯成为印度武器防务的主要伙伴,印度近年来一直谋求实现国防生产本土化,其所图也只是美国的先进军工技术,而非将自己的武器系统纳入美国阵营。

俄乌冲突爆发后,印度大量进口俄罗斯原油,去年10月自俄罗斯进口原油规模创下历史新高,使俄罗斯成为印度最大的石油供应国。

由此可见,印度更看重的是国家利益,试图在大国博弈中左右逢源。印度确实获得美国拿出的“利好”,但不会将美国“盟友”的名分绑在身上,更不会承担作为“盟友”的任何义务。

此前,印度一名负责国家安全的高官在香格里拉对话会上说,印度不认为自己是哪个国家的军事盟友,印美的军售关系不等于说印度就是美国的盟友。

(据新华社电)

环球视界

流血冲突



6月21日,数千名德鲁兹居民在戈兰高地抗议以当局在该地区建造风力发电设施时与警方发生冲突。据以色列媒体报道,冲突导致12名警察和8名抗议者受伤。新华社发

热浪来袭



当地时间6月21日,美国得克萨斯州休斯敦市一个温度指示牌显示气温达到99华氏度(约37.2摄氏度)。

近日,美国南部地区遭受高温炙烤,得克萨斯州、新墨西哥州等地气温持续刷新纪录,数千万人处于极端高温预警之下。新华社发

楼房爆炸



法国巴黎五区一处建筑当地时间6月21日发生疑似由煤气泄漏引发的巨大爆炸,造成37人受伤,其中4人伤势严重。新华社发

搜寻“泰坦”



当地时间6月20日,一架加拿大皇家空军的飞机在纽芬兰外的大西洋海面低空飞行,搜寻“泰坦”号深潜器。搭载5人的美国“泰坦”号深海潜水器日前下潜考察“泰坦尼克”号邮轮残骸时失踪。美国和加拿大军方已搜寻约2万平方公里海域。新华社发

夜空闪电



6月21日,美国得克萨斯州休斯敦市在夜间遭遇雷暴袭击,闪电击中部分建筑。新华社发

新一轮停火协议到期

苏丹交战双方重燃战火

据新华社电 苏丹72小时停火协议21日结束,苏丹武装部队和快速支援部队当天在首都喀土穆重燃战火。多家阿拉伯电视媒体的画面显示,武装部队出动战机进行空袭,快速支援部队用地面防空炮火予以回击,强烈的爆炸以及密集的枪炮声再次笼罩这座城市。

苏丹媒体援引喀土穆冲突地区一位居民的话说,“我们现在正在经历战斗开始以来最困难的时刻。附近的街道和小巷正在发生冲突。枪声几乎没有停止过,还有炮声。”

苏丹武装部队21日在其脸书账号上发帖,指责快速支援部队违反停火协议,在休战期间袭击武装部队目标。快速支援部队予以否认,指称政府军空袭在先并造成人员伤亡。

快速支援部队指挥官顾问办公室成员穆斯塔法·易卜拉欣对媒体表示,停火协议无法满足居民的安全需求,而且有关医疗机构“并未与我们协调以确保安全通道”,国际人道主义机构也“没有与我们联系”提供援助。

红十字国际委员会驻非洲发言人阿廖娜·塞科对媒体表示,喀土穆和达尔富尔及其周边地区民用基础设施损坏严重,技术人员无法安全到达并展开必要的维修,“这使得居民难以获得电力、水和医疗等基本服务”。

苏丹武装部队与快速支援部队的代表17日在沙特



在苏丹首都喀土穆南部,一名女子拖着行李箱在道路上行走。

阿拉伯吉达达成72小时停火协议,停火从喀土穆时间18日早6时开始。此后3天,苏丹各地局势趋于短暂平静,当地医疗机构和国际人道主义组织进入交战地区实施救助。

4月15日,苏丹武装部队与快速支援部队之间爆发武装冲突。武装冲突起始于喀土穆南部,后迅速蔓延至喀土穆全城和其他各州。冲突双方经国际斡旋曾数次达成短暂停火协议。

国际移民组织最新数据显示,苏丹武装冲突已导致250多万人流离失所,其中约55万人逃至邻国。

全球连线



6月21日,交战产生的浓烟在苏丹首都喀土穆升起。